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Epistola apostolească 
a Sfinţiei Sale 

Piu PP. X. 
desp re chipul s tudi i lor sfintei Scr ip tur i , 

ca re le să se păzească în 
seminar i i le c le r ica le . 

Piu PP. X. 

întru amintire perpetuă. 

Pentru-că sfânta Scriptură este astăzi 
de însămnătate aşa de mare ca nici odată 
mai înainte de aceasta, de aceea este ne
apăra t de lipsă a înzestra in chip sârguin-
cios pe tinerii clerici cu ştiinţa Scripturii, 
aşa anume, cât ei nu numai să înţăleagă şi 
să cunoască puterea, spiritul şi învăţătura 
Bibliei, şi să-şi poată deprinde cu ştiinţă şi 
cum se cade slujba cuvântului lui Dumnezeu 
ci să-şi poată apăra cărţile Insuflate de Dumne
zeu împotriva năvălirilor oamenilor acelora, 
cari neagă, că Dumnezeu ar fi descoperit 
oarece. De aceea a declarat potrivit înain
taşul Nostru în epistola enciclică „Providen-
t issimus": „Grija cea mai de frunte să fie, 
ca în seminariile ori academiile teologice 
sfânta Scriptură să se propună aşa, în ce chip 
cere atât însă-şi însâmnătatea studiului aces
tuia cât şi lipsa timpului". Spre acela-şiscop 
rânduim Noi următoarele, cari par a fi 
foarte de folos: 

I. Studiul sfintei Scripturi, carele a re 
să se propună în fieşte-care seminar, t rebue 
să cuprindă acestea: mai întâia învăţăturile 
cele mai de frunte referi toare la insuflare, 
canonul Scripturii, textul original şi versiunile 
cele mai de frunte, regulele ermeneut ice; 
apoi istoria celor două Legi ; şi în sfârşit 
analiza şi tâlcuirea cărţilor singuratice, a 
fieşte-căruia în măsura Insămnătăţii ei. 

I I . Cursul studiului biblic are să se 
împărţească pe atâţ ia ani, câţi ani au să 
petreacă alumnii tn seminar spre a învăţa 
ştiinţele teologice, aşa că închiând acel timp 
de studia fieşte-care alumn să fie făcut cur
sul acela Întreg. 

I I I . Catedrele studiulului Scripturii să 
se sistemizeze aşa, pe cam o permit aceasta 
condiţia şi mijloacele fieşte-cărui seminar; 

dară pretutindenia se va pUrta grije, ca 
alumnii să aibă prilejul de a învăţa lucrurile 
acelea, cari nu este iertat , să nu le ştie preotul. 

IV. După-ce deoparte nu se poate, 
ca în şcoală să se dea tâlcuirea amănunţi tă 
a tu turor cărţilor Scripturii, iară de alta este 
de lipsă, ca preotul să cunoască in o anumită 
măsură toate cărţile dumnezeeşti, va fi dator 
invăţătoriul, să propună t racta te sau intro
ducta speciale şi deschilinite în cărţile sin
guratice, şi să dovedească auctori tatea lor 
istorică, dacă e de lipsă, şi să propună tâl
cuirea lor; dară el va petrece totuşi cu oare 
cât mai mult decât la altele la cărţile acelea 
şi la părţile acelea ale cărţilor, cari au în
semnătate mai mare. 

V. Ce priveşte L. V., el folosindu-se 
de roadele acelea, cari le-a făcut cer
cetarea teologilor mai noi, va propune istoria 
poporului evreu şi raporturile, în cari acesta 
a trăi t cu alte popoară răsăr i tene; va explica 
pe scurt legea lui Moisi; va tâlcui profeţiile 
cele mai de frunte. 

VI. Se va sirgui mai ales, ca în alumni 
să trezească înţelegerea şi studiarea psal
milor, pe cari au să-i reciteze zilnic In sfin
tele oare; şi tâlcuind ca pildă câţi-va psalmi 
va arăta, în ce chip să-şi tâlcuească înşi-şi 
alumnii din diliginţă proprie ceialalţi psalmi. 

VII. Iară ce priveşte L. N., va învăţa 
în legătură şi limpede, că fieşte-care din cele 
patru Evangelii ce părţ i are ca însuşiri des
chilinite, şi cum are să se arete, că ele sunt 
autentice; asemenea va explica întreg cu
prinsul istoriei evangelice şi învăţătura cu
prinsă in Epistole şi In cărţile celealalte. 

VIII. Va pune grije deschilinită pe 
explicarea texturilor acelora ale ambelor 
Legi, cari dovedesc învăţăturile de credinţă 
şi cele morale. 

IX. îşi va aduce aminte în totdeauna, 
dară mai ales în propunerea L. N., că el a re 
cn prelecţiile sale să formeze pe aceia, cari 
mai apoi vor avea, să înveţe cu graiul şi cu 
pilda vieţii poporul spre mântuirea vecinică. 
De aceea între învăţătură se va sili a lega 
învăţăceilor de suflet, carea este calea cea 
mai bună de a vesti Evangelia; şi-i va ade
meni cu tot prilejul spre păzirea sirguincioasă 
a poruncilor Domnului Hristos şi ale Apo
stolilor. 

X. Alumnii mai talentaţi să primească 
instrucţie în limba evreească şi in cea gre 
cească a Bibliei şi după putinţă şi în altă 
oare-care limbă semitică, bană oară In cea 
siră ori în cea arabică. „învăţători lor sfintei 
Scripturi Ie este de lipsă, şi teologilor li-se 
cade, să cunoască limbile acelea, în cari 
sfinţii scriitori au scris dintru început cărţile 

canonice, şi va fi foarte bine, să le înveţe 
alumnii aceia ai bisericii, cari se sirgaesc, 
să dobândească graduri le academice teologice; 
Să se poarte grije şi de aceea, ca în academii 
să aibă catedre şi celealalte limbi vecbi şi 
mai ales cele semitice" (Ep. encicl. „Provi-
dentissimus"). 

XI. î n seminariile, cari au dreptul de 
a conferi graduri teologice academice, are să 
se înmulţească numărul prelecţiilor despre 
sfânta Scriptură; şi de aceea caută să se 
pertracteze chestiile generale şi speciale, şi 
să se folosească mai mult t imp şi mai multă 
sirguinţă pentru explicarea arheologiei, geo
grafiei, hronologiei, teologiei şi istoriei bi
blice. 

XII. Sirguinţă deschilinită are să se 
desvoalte in aceea, ca în senzul regulelor 
publicate de Comisiunea biblică să se câştige 
alumni aleşi spre gradurile academice din 
sfânta Scriptură; aceasta va servi adecă în 
măsură mare spre aceea, ca să se dobân
dească pe sama seminariilor învăţători de
stoinici de ai sfintei Scripturi. 

XIII . Să fie lucru sfânt pentru învă
ţătorul întru propunerea sfintei Scripturi, ca 
nici când şi întru nimica să nu se abată 
dela obşteasca învăţătură şi tradiţie a bise
ricii. El fireşte că va chema întru ajutoriu 
toate rezultatele acelea ale ştinţeii acesteia, 
la cari a ajuns sirguinţă cercetătorilor mai 
noi, dară va nebăga în samă aserţiile cute
zate ale înoitorilor. El se va apuca numai 
de tractarea cestiunilor acelora, t rac tarea că
rora serveşte spre înţelegerea şi apărarea 
Scripturii. El în sfârşit chipul său de a 
propune îl va lăsa, să fie povăţuit de regu
lele acelea pline de înţelepciune, cari se cu
prind în epistola enciclică „Providentissimus". 

XIV. Ia ră alumnilor Ie caută, să su
plinească cu diliginţă privată, ceea ce va 
lipsi prelecţiilor din şcoală spre învăţarea 
ştiinţei acesteia. Timpul e adecă prea scur t 
spre aceea, ca învăţătoriul să poată propune 
amănunţ i t istoria sfintei Scripturi Întreagă; 
să li-se statorească deci în fieşte-care zi un 
timp anumit, în carele ei să continue ca 
luare aminte cetirea L. V. şi N., şi în lucrul 
acesta va fi foarte bine, dacă ei vor folosi 
oare-care comentar scurt, carele să fie po
trivit spre a limpezi texturile mai întunecate 
şi spre a explica pe cele mai grele. 

XV. Din studiul biblic alumnii, mai 
înainte de ce s'ar putea promova dintr'o 
clasă într'alta şi mai înainte de ce s'ar 
putea hirotoni, să se supună ca şi din cele
alalte ştiinţe teologice unui esamen, pentru 
ca să se vază, ce folos au avut din prelec
ţiile ţinute in şcoală. 
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XVI. î n toate academiile fieşte-care 
candidat spre gradurile academice teologice 
va răspunde la câteva întrebări din Scriptură 
ţ inătoare de introducţia istorică şi critică şi 
de esegeză, şi va dovedi prin ezamen, că 
are cunoştinţa îndestulitoare a tâlcuirii, a 
limbii evreeşti şi a celei greceşti biblice. 

XVII. Celor-ce studiează sfânta Scrip
tură , sa li-se lege de suflet, ca ei afară de 
tâlcuitori să cetească scriitori buni, cari t rac
tează despre lucruri, ce sunt în legătură cu 
studiul acesta, bunâ-oară despre istoria am
belor Legi, despre viaţa lui Hristos Domnul, 
despre viaţa Apostolilor, despre drumurile şi 
peregrinări le palestinene, din cari vor putea 
sa-şi câştige uşor cunoştinţa locurilor şi obi
ceiurilor biblice. 

XVIII. Spre acest scop să se facă după 
putinţă în fieşte-care seminar câte o bibliotecă 
mică, în carea alumnii, sa aibă la îndemână 
cărţile de felul acela. 

Acestea le voim şi le poruncim, pe 
lângă ori-ce alte dispoziţii contrare. 

Dat în Roma la sf. Petru sub inelul 
Pescariului în 27 Martie 1906, al treilea an 
a l Pontificatului Nostru. 

A. Card. Macchi. 

— — 
Pentru limba românească. — Neobo

situl dn N. Iorga, a cuprins în u i volum 
de 155 pag. toate actele relative la lupta 
pentru limba românească. începută ia 13 
Martie n. în Bucureşti şi apoi reslăţi tă şi 
prin al te oraşe din ţară. Motivul acestei 
puternice şi sănătoase acţiuni l-au da t so
cie ta tea damelor „Obolul", care a anunţa t 
doue represtutaţii în „Teatrul na ţ iona l" , 
cuprinzând o piesă românească şi trei piese 
franceze cu un caracter foarte puţin clasic. 

Studenţimea a protestat că t ră acestora^ fă
când scandal în sara reprezentaţ i i şi astfel 
zidârnicindu-o. Mişcării studenţeşti i-s'a 
a lă tura t oamenii de litere, în frunte cn 
distinsul profesor A. C. Caza dela Iaşi , şi 
având alături pe Coşbnc, Vlâhuţă ş. a. cari 
au ţinut o adunare de protestare în Bucu
reşti, vorbind Siavici, Delavrancea ş. a. — 
S a u organizat şi şezători literari prin pro-
vinţă. l a tă de pildă, ce ni-se scrie din 
Gala ţ i : 

„Aici am avut o serbare li terarâ-
naţionalistă foarte frumoasă, a n u m e : Mer-
curi a venit în oraşul nostru Iorga împreună 
cu St. O. Iosif. Sadoveanu şi E. Gârleanu 
(Eaiilgar) şi au ţinut o şezătoare l i terară. 
Iosif, Sadoveanu şi Emiigar au cetit din 
scrierile lor, iar Iorga a ţinut un discurs 
naţionalist, panromâuist . foarte important. 

„După serată li-s'&u făcut ovaţitini. mai 
cu samă de cătră studenţii universitari şi 
elevii dela liceul nostru, pe urmă dela 
1 2 1 / 2 — 2 oare noaptea am fost împreună cu 
literaţii şi câţi-va prietini la amicul Aurel 
Bunea, la nn pahar de v in ; iar Joi la 
amiazi „am luat dejunul" împreună, după 
care i-am petrecut eu vaporul până la 
Brăila, de unde au plecat la Bucureşti. — 
După sărb «ori le Paştilor vor continua şe-
zătorile iherare-naţionaliste şi în a l te oraşe. 
E vorbă să se formeze grupări naţionaliste-
culturale, cari cu timpul să dea cnltnrei — 
în genere ori-cărei manifestări a vieţii po
porului românesc, uu caracter mai naţio
nalist, ea astfel să putem ajange unitatea 
culturala a neamului, pe care politicianismul 
îngust din ziua de astăzi o impedeca. 

E mare necesitate ca lupta începută 
de dl Iorga să ajungă la un rezultat cât 
de modest, pentru-că aici e prea multă lume, 
cu desăvârş i re blazată, indiferentă la tot 

ceea-ce este naţional, şi mai cu samă faţă 
de românii din afară de regat , pe cari na 
numai că nu-i cunosc, da r chiar li urăsc, 
şi aceasta o fac nu numai cei de origine 
levantină, dar şi de acei, ce se zic, că-3 
români de başt ină." 

CORESPONDINTE. 

Sinoadele protopopeşti . 
— Tractul Alinatului. — 

— 8 Aprilie 1906. 

în 4 şi 5 Aprilie a. c. s'a ţinut In Al-
maşul-mare sinodul de primăvară a preoţilor 
din tract, împreunat cu misiuni pentru popor 
şi adunarea învăţătorilor din tractul Alma-
şului, cari toate au şi succes pe deplin, lu
ând în conziderare destoinicia conducătoriului. 

în 4 Aprilie a. m. M. On. Florian Pe-
tran, v.-protopop onorariu şi parohul Alma-
şului-mare, a făcut oarele în biserică, la finea 
cărora a predicat dânsul despre patimile 
Domnului lsus Hristos suferite singur din 
iubire faţă de neamul omenesc prin care ne-a 
deobligat pre noi la iubire faţă de Dumne
zeire — şi a pregăti t poporul adunat în nu
măr foarte mare pentru misiuni îndemnân-
du-1 la cercetarea bisericei şi pocăinţă ade
vărată. 

La amiazi a sosit P. O. 1). Protopop, 
On. Ioan Galiş, preot în Cuzăplac şi On. 
Eugen Şancu, preot în Nireş şi s'a început 
munca grea dar a tâ t de rodnică a misiunilor 
servind inseratul P . O. D. Protopop, la finea 
căruia On. Eugen Şancu predică despre da-
torinţa he-cărui creştin de a-se mărturisi — 
iar la finea acesteia în contra programului 

FEU1LLET0N. 

A s s u r i d i l i l i . 
— Humorescă, după R. H Greiuz. — 

L a câşt igarea povestei mele. am ajuns 
într 'un mod de tot part icular şi curios. 

De nu se întâmpla, ceea-ce faptice s'a 
întâmplat , poate că şi astăzi ni'aş mai află 
în t re cei „tainic logodiţi", adecă intr'o stare 
de eeailibriu labil, carele nu se numără chiar 
în t re plăcerile vieţii acesteia pământeşt i . 

Ei d a ! Acum văd, că vatăm cele mai 
primitive regali ale bunei cuviinţe! în pri
mele şire cerc, a vă câştiga interesul pentru 
intimele mele reia ţinui, şi Încă nici nn m'am 
recomandat . 

Numele meu e: Sever Lungu, Dr. med. 
univ., asistent la institutul patologic, docent 
pr ivat la universitate, cu cele mai frumoase 
speranţe de a deveni încă în decursul vea
cului acestuia „extraordinar*. Aşa da ră 
respectabilă persoană. Drăguţa mea, mică 
soţioară, a bună samă, nn cam vrea să o 
recunoască asta totdeauna. 

De şese luni sum fericitul soţ de că
sător ie . Am trecut deja peste lunile de 
miere, şi până acuma am avut „numai" 
trei scene casnice. Aceste din urmă vreau 
s ă le mărturisesc aici sincer. 

întâiu. Cu toate desluşirile detaiate 
a le nevestei mele cu dantelele „crem" dela 
pălăria ei de vară, nu le puteam afla „co
losal" de „chic* şi „de tot; originali", lacit 

(urmare) : o zapă prea sărată şi friptură 
arsă, patru oare de busumflare după amiazi 
şi numele de barbar fără gust. Cătră sară 
împăcare Spestle: Done bilete pentru operă. 
Nevasta mea. ele sine să înţelege cn nona 
pălărie cu dantele. Eu topit in admiraţie. 

A doua: în lipsa unei soacre, Paula 
mea îmi aduse la casă un respectabil cotoin 
de Angora, căruia eu, & buuă samă nu cam 
măgulitor i-am dat ticăia de „bestie". Motive: 
Cleptomanie incurabilă şi pe toate mobiliiie 
peri din pielea lui. Cu ocasiunea aceasta 
am avansa t dela numele de barbar fără 
gust, la cela de barbar fără iuimă. O zi 
în t reagă de stabilă busumflare. A doua zi 
apropiare de împăcare şi de o parte şi de 
aha . Sa ra vine socrul la vizită. Comedie 
mişcătoare alor doi soţi înamoraţ i ! Pentru 
lumea din a lará eram amândoi una, solidari, 
răsboinl intern însă să continuă şi a treia 
zi. Pace. Spese: Un eventaliu nou. Cotoiul 
contractual işi are locul în colţul canapelei. 
. . . . Am un amic bun şi vechiu. apotecar 
de protestine, pe carele de mult nu l-am 
mai cercetat. Oare dacă aşi mai vedea 
de dânsul vre-odatâ cu o anumita ocasinne?... 

A treia: Am făcut pe viaţă, pe moarte 
curte graţioasei doamne a judelui de tri
buna l ! „Şi numai de şese luni î n su ra t ! ? 
Aşa un — barbar!" veţi zice. 

M* rog. stimabilelor, ascultaţi-mă, 
înainte de a ra a spânzura. Doamna judelui 
era adecă cea mai int ima amică a nevestei 
mele. Asta n 'ar fi nimic în sine, dacă Pania 
mea nu sta să joare . ca pe sfânta evangelie 
pe tot. ce zicea amica »a. şi dacă eu nu aşi 
fi prevăzut, că în timpul cel mai apropiat , 
doamna judelui va comanda în toată casa 
noastră; Of doară până a c o b ajunsese 

lucrul, că ori-ce ziceam eu ici şi colo câ te
odată, frumoasa doamnă Laura Balea mi-să 
aducea înainte ca ultima instanţă. 

î n urmă asta îmi trecu peste răvaş . 
Daeâ-i vorbă de „pan to f , apoi mai bine 
să stai numai sub unnl. decât de-odată sub 
doi. începui , să mă gândesc, cum să-mi 
râsbun. 

Din copilărie am fost cam greoiu la 
cap, şi n'am suferit de idei şi iuspiraţinni 
subite şi momentane. De aceea istoria asta 
îmi cauza nn puţină batere de cap. 

într 'o sară, să înţelege, că cu conce
siunea nevestei, mi-a succes a mă s t râcura 
şi eu într 'o compauie de j u ieeâtori de po
pice, unde tocmai să puse cep la uu batoiu 
de bere „Salvator" . Nevasta mea era in
vitată ia doamna Laura Balea la theâ. 
Simţeam formal, cum îmi şiniesc urechi le . 
Oare ce progrese noue de dresură mai înal tă 
a soţului iuoit făcea Paula în sara aceas ta 
la instructoara s a ? ! 

Mai bine mă despart , decâ t să mai 
sufer aceasta predomnire de tu tora t ! m'am 
decis la al treilea pahar de „Salvator*. 
La al patrâlea îmi veui o ideie de salvare, 
încât de bucurie am erupt în t ru un ade 
vărat urlet de lodiaui , aşa cât prietinii met 
spâriaţ i erau serios îngrijaţi , că m-x apucat 
dintr 'odată o furie de perseeuţiune. 

Ideia într 'adevâr, că şi merita o îm
părăţ ie . Chiar iu ziua următoare a şi fost 
pusă în act ivi tate. Şi lucrul nici uu a tosv 
aşa de cu greu, pe corn mi-1 gândeam la 
început, pentru-că doamna judemi in adevăr 
e o d răgă laşă femeie. 

î n t â i feţe cam uimite a Paulei mele 
şi a doamnei Laura'. Paula socotea să i e i* 
lucrul că o glumă mai mult ga& mat puţin 
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altcum statorit, conziderând timpul scurt de 
2 zile şi lucrul mult ce era de isprăvit a 
predicat On. Ioan Galiş, despre însămnâtatea 
mărturisiri i şi cum trebue făcută ca aceea 
să fie spre mântuirea sufletelor. 

După inserat cetindu-se rugăciunile 
dinainte do mărturis ire s'au început mărtu
risirile. 

Mărturisirile au decurs până sara după 
7 oare, când iarăşi preoţii şi poporul s'au 
adunat în biserică servind P. O. D. Protopop, 
Paraclisul Prea Curatei Vergure Măria, ce
rând prin rugăciunea aceasta prea frumoasă 
ajutoriul şi scutul Maicei Domnului asupra 
lucrurilor obositoare dar mântuitoare. 

La finea Paraclisului P. O. D. Protopop, 
a răpit inimele tuturor, a poporului şi a 
inteligenţii adunate in număr a tâ t de mare 
încât biserica foarte spaţioasă nu i-a mai în
căput, cu predica sa despre pocăinţa adevă
rată, carea numai în sânul bisericei catolice 
singure mântuitoare se poate ajunge. Con
stat a tâ ta ca aceasta predică deşi a ţ inut 
preste o oară pe nici unul din ascultători 
nu i-a obosit, ba mai vârtos considerând În
văţăturile frumoase din acea, cu oare-careva 
părere de reu s'a observat, că oratorul vrea 
să o finească. La finea predicii s'au început 
iarăşi mărturisirile. în 5 Aprilie la 6 oare 
s'a început utrenia cu S. Liturgie servind 
părintele Protopop şi părintele Galiş. După 
priceasnă a predicat părintele protopop des
pre Sânta cuminecătură, dupa carea toţi cei 
mărturisiţi în număr aproape la 400 inşi 
s'au cuminecat. Sub decursul liturgii a fost 
înălţător a auzi corul în două voci a ţăre-
nilor din Almaşul mare, înfiinţat şi condus 
de destoinicul invăţătoriu Vasiliu Idu. La 
finea S. Liturgii tinărul preot On. Victor 
Simoc a predicat despre post, fiind aproape 
singurul păcat, care e încuibat în parohia 

Almaş, adecă neţinerea postului. După 
aceasta predică s'au mai cetit rugăciunile de 
înainte de mărturisire, s'au ales de confesori 

| On Ioan Galiş, Eugen Şiancu şi Ioan Simoc, 
j apoi s'au mărturisi t toţi preoţii tractuali, do-
! cenţii curatorii bis. şi reprentanţii parohielor. 
\ După terminarea misiunilor poporali s'a 
| început ţ inerea şedintii sinodali. Toţi menv-
| brii sinodului şi popor mult din Almaş s'au 

adunat la biserică, pentru a ii de faţă la 
sinod. 

Peşedintele sinodului P. O. D. Protopop, 
prin o cuvântare aleasă deschide şedinţa si
nodală şi face raport despre schimbările din 
tract . După cari trecând la ordinea de zi 
s'au adus mai multe hotărâri de interes pu
blic şi tractual. 

După sinod s'au ţinut adunarea învăţă
torilor sub conducerea presidentului Giegoriu 
Dobocan, invăţătoriu în Sân-Georgiul-de-me-
seş. A dizertat cu mult succes Alesandru 
Olariu despre beţie, Teodor Vlaic despre po-
mărit, dar mai ales Mihail Ogrean despre 
foloasele şcoalei. 

- i. - < / . -

Sfinţ ire de biserică. 
Slimnic, 22 April 1906. 

Azi a fost consacrată frumoasa bise
rică de aci. unde credincioşii au să aducă 
rugăciuni ferbinţi. şi la altarul căruia au 
sâ-şi depănă durerile şi plângerile, cerând 
dela bunul Dumnezeu, să le trimită bine
cuvântare şi ajutor în năcazuri. 

Cu câtă bucurie am plecat şi noi, să 
luăm parte la acest act solemn, cu a tâ ta 
dragoste am fost întimpinaţi între hotare 
de un banderiu din 20 călăreţi îu frunte 

cu zelosul Învăţător al Sliuiniculni Nieolau 
Stănilă, din par tea căruia am fost sa luta ţ i 
cu nişte covinte calde şi adânc simţite, la 
care a răspuns harnicul şi neobositul pro
topop al Sibiului Preaon. Nieolau Togan, 
e3punându-şi bucuria, ce o simte în aceste 
momente fericite, muiţămind tot odată pentru 
înt impinarea cea frumoasă, care i-au fă-
cut-o. în t re sunetele clopotelor, cortegiul 
plecă spre sat, până la locuinţa noului preot, 
On. Domn Ariton Păcălea, care avea să fie 
Introdus astăzi îu noua parohie, şi acest 
eveniment a ridicat încă mult însămnâta tea 
zilei. Fiind timpul înaintat , preoţii îmbră
caţi în ornate bisericeşti, au plecat dela 
casa parohială la biserică, unde înda tă s'a 
început serviciul divin. A servit Nieolau 
Togan. protopop în Sibiu, preoţi i : Ananie 
Decei, Hamba, Dionisiu Aaron, Gnrarlului , 
Nieolau Pop, Haşag , Dionisiu P. Decei, 
Orlat şi Ariton Păculea. 

După utrenie Preaon. protopop prin o 
vorbire instructivă introduce pe noul paroh, 
predându-i cheia, simbolul puterii şi evan-
gelia, sabia apărăr i i . îndemnându-1 ca în 
tot timpul să vestească cuvântul Ini Dum
nezeu. Noul introdus emoţionat şi pă t runs 
de măreţ ia oficiului, cari îl i-a asupra sa, 
promite că se va nizui a corăspunde oficiului 
său. După acestea a urmat sublimul act 
al sfinţirei, cu rugăciunile lui înă l ţă toare 
de inimi, cu încuujurarea de trei ori a bi
sericei, s tropirea zidurilor cu apă sfinţită, 
şi cetirea celor două-spre-zece evangelii, 
după care a urmat s. liturgie. 

După s. evangelie, On. Dionisiu P. 
Decei. a ţinut o preafrumoasă predică mul-
ţimei ascultătoare, a ră tând prin alese cuvinte 
„rolul bisericei la poporul nostru", îndem-
nându-1 ca în toate năcazuri le vieţii, aci 
să-şi afle mângâierea la sfântul altar, unde 

succeasâ; prietina poate, că îl credea de o 
ironie. E a îasă cu cât stăruii mai tare în 
adorarea mea. cu a tâ t începui a câştiga 
mai c ă r ând impresiune asupra cochetei 
doamne. 

Trei săp tămâni în t regi rai-am conti
nuat stăruinţele mele. Apoi urmă o puter
nică sgudui tură casnică. Nevasta-mi topită 
în lacrămi. Cele mai amare imputări . Aşa 
de tare s'a aflat ea înşelată cu mine. cum 
n'ai sta să crezi! Chiar şi cotoiul căpătă 
unele îrânti turi . Doamna judecătoreasă fu 
g rada tă „la s tarea de o persoană falză şi 
nemernică", şi eu din nou osândit de un 
om iară de gust. 

De atunci Paula , totdeauna, când 
doamna judecă toreasă se anunţă, regulat dă 
ordin, să spună, că nu-i acasă. Dacă din 
în tâmplare îs şi eu acasă , atunci la tot su
netul de clopoţăl mă încuie, numai ca nu 
cumva, la un moment neobservat, să mă 
gtrăcur pe coridor, şi a şa să aflu ocasinne a 
da faţă cu acum duşmana sa de moarte. 

Tacit (u rmare) : Victorie completă şi 
a jungerea ţintei dorite de mine. Spese: 
Nimic. Studiez acum la o predică morală, 
de mare însămnăta te , cum să-i esplic ne-
văstnţii mele — când e ja luză e şi mai 
drăguţă — cazul cu Laura Balea cu deduc-
ţiunile necesarii pentru buna noas t ră înţe
legere pe venitor. Dar iar m'am socotit, 
să mai amân t reaba as ta până mai târziu, 
ca nu cumva eşind comedia mea la iveală, 
să urmeze ceva şi mai rău. 

Dar acum In fine tot t rebue să urmeze 
istoria, cum adecâ am ajuns la nevas ta mea. 
Vezi aşa pă ţăş t i , dacă nu eşti literat, ci 
asistent patologic, le iei adecă toate în tors 
şi fără rând . Dar istoria asta este unică 

în viaţă, de care mă acuzi. Alta sigur că 
nu mai fac! 

Pe pagina 1037 din cartea de adrese 
sub litera S. să află numele Laurenţiu Sal-
ciovan. fabrică de tutnn şi import de spe
cialităţi eaterne. Strada poetului Nr. 7. 
p â n ă la 9. Ăsta-i socrul meu. Paula e 
unica sa fată. Mama nu msi trăieşte. 

La un pic-nic academic, făcând cuno
ştinţă la olaltâ, ne-am ambrizat nnmai deeâr, 
cum de comun să în tâmplă cazul acesta şi 
la alte pic-nic-uri. Dar apoi lucrul să des-
voaltă şi pătrunde mai afund. 

La întâlnirea în teatru — eu adecă 
cu astutie de vulpe brodisem treaba aşa, 
să capăt loc lângă aleasa mea — ne-am 
logodit în secret, se înţelege.. Taica nu, t rebue 
să ştie nimic despre asta , că grozav s'ar 
supă ra ! El adecă e un adept şi părt ini tor 
a curei pe cale naturală, şi nu poate vedea 
în ochi pe nici un medic şi metoadele lor! 
— Frumoase şi mângăioase prospecte!? 

îmi făcusem planul aventurios, de a 
mă Introduce îu casa Dlui Laurenţiu Sal-
ciovan sub oarecareva al t titlu de profesiune, 
a câştiga pe socrul „in ape" cu asalt, şi 
apoi a eşl pe faţă cu coloarea. îmi şi fă
cusem o listă în t reagă de profesiuni, dela 
virtuos în violină. până la cela de pielariu 
şi alte gradaţ iuni graţ ioase. Mai mult succes 
îmi promitea rolul de posesor de plantaţiuni 
de tutun în Cuba. 

Paula însă nu voia să ştie nimic din 
toate acestea. Logodna noastră era pe aci 
să-şi serbeze aniversara şi noi ne aflam încă 
tot numai acolo, unde am rămas în aara 
aceea de teatru. Afară de unele epistole, 
a căror espedare se făcuse sub cele mai 
grele dificultăţi, Întâlnirile noastre personali 

ie pnteai număra pe degete şi totdeauna 
erau calcaiate numai pe câteva minute. 

Sponza mea din zi în zi deveni tot 
mai timidă, şi in urmă nu mai voia să ştie 
nimic de uici un renderorus că taicâ-s'o şi 
aşa căpătase ceva suspiţiune, şi ea de frică 
numai putea dnrmi nici o noapte în linişte. 

O ultimă întâlnire am mai câşt igat 
dela dânsa. Ca oeasiunea aceasta apoi erau 
să se ieie definitive hotărîr i , că oare cu sfat 
a r fi a mă încumetă să întru în spelunca 
leulni. ori ba. 

Despre ioialitatea pentru aceasta mo-
mentoaBâ eousultare, multă vreme nu ne 
puturăm uni, şi chestia aceasta cauză o 
schimbare apr igă de depeşe de mai multe 
săptămâni . 

în urmă am învins eu cu propunerea 
mea : La trei oare după smiazi în sala 
ass i r iană a muzeului! Acolo a bună samă 
nu ne va conturba nime. Mai încolo să 
putea presupune cu siguritate, că dl Lau
renţiu Salciovan, pe lângă importatele sale 
ţ igări de Havana, nu să va mai interesa şi 
de anticele sculpturi agsiriane şi babilonice. 
E ra evident, că aceste două genuri de in
terese să esclud, aşa zicând, împrumutat 
unul pe altul, şi prin urmare tăicuţa nu va 
însoţi pe fică-8a la muzeul assir ian. 

E ra o zi de va ră cu zăduf înăduşitor . 
Deja la doue oare eu e ram în sala assir iană. 
Servitorul mă măsură cu ochii, zimbind. 
Ce Doamne, gândesc în mine, doară nu a r e 
ş i j ă s t a ceva p repus? 

(Va urma.) 
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Împăraţi i şi principii lumeşti îşi pleacă ge
nunchii şi-şi desvâlesc durerile, suferinţele 
şi mustrările inimei înaintea „Împăratului 
împăraţi lor*. 

La finea 8. liturgii Preaon. protopop, 
mulţămeşte tuturor acelora, cari prin spri
j inul lor a tâ t moral cât şi material, au con
tribuit la înăl ţarea frumoasei biserici şi a 
festivităţii acestei zile măreţe . 

Ambele vorbiri au avut efect asupra 
mulţimei. Ochii tuturor erau aţintiţi asupra 
vorbitorilor, de pe faţa tuturora s'a putut 
observa mulţămirea. 

în t re persoanele, cari au luat parte la 
Bervicinl divin, pe lângă mai mulţi învă
ţători , am observat pe preotul ev. lut. iocal 
Hnlton. Johan Plat tner şi pe Stim. Domn 
Oswald Nemetz. notar local. 

L a u d ă şi cinste se cuvine harnicului 
şi credinciosului popor din Slimnic. care 
pe lângă toată puţ inătatea lor, au ară ta t , 
că unde este voinţă tare şi credinţă In 
Dumnezeu, este şi putere. 

Servească de exemplu şi altor credin
cioşi, hărnicia acestui popor şi defe Dum
nezeu, să ne mai întâlnim la a tar i acte 
solemne. 

Prietinii. 

Din A m e r i c a . * ) 
Cleveland O., 31 Martie 1906. 

Stimate Domnule redactor! 

Să apropie Pastile, şi DVoastre aveţi 
a le sărbători cu bucurie, cu desfătare, dar 
nu toţi. Mulţi vor uda colacul Paşt i lor cu 
lacrâmi de durere, căci va fi ' lipsind unul 
sau altul din sinul familiei, va ti dus de
pa r t e în America. E i ! dar s tarea emigra
tului român, este cât să poate de deprimă-
toare. considere-să pe ori si «are teren. 

Să o considerăm t rupeş te : 
Cu durere trebue să constaţi, că nu 

cn mult e superioară stări trupeşti a unui 
, nu zic cuvântul că mi-e r c ş n e ! — 

Mi-e rnşine şi mă doare! 
închipueţi , Domnule o casă eu doue-

trei etaje. în ea locuesc 40—60 oameni, 
nnii lucră ziua. unii noaptea, toţi locnesc 
amestecaţi . Nu s'a sculat bine nnul din 
pat , şi se t rânteşte al doi ie a. Pentru cură
ţ irea odăilor, spălatul vesmintelor, fiertul 
mâncări i , spăla tul farfurielor, sunt 2—3 
muieri. Acuma Vă puteţi închipui curăţenie 
şi s tare de lucruri cuviincioasă. Apoi de 
cugetăm, că oamenii aceştia locuiesc îngră
mădi ţ i câte 6—8 într 'o odaie, unde abia 
pot locul cinstit doi inşi, iar alţii locuesc 
pr in podurile căsilor, numai să nu şolvească 
mult , atunci aveţi o ideie despre starea lor! 

Durere , dar tabloul acesta e rea l ! 
Sărmanul R o m â n ! A fost odată căutaţ i 
Români i , pentru a fi duşi la zidirea unui 
d rum de fer, natural , înainte de a fi t rans
por ta ţ i la lncrâri, medicul societăţii a exa
minat s tarea sănătăţi i oamenilor. Le-a 
cerce ta t peptnl, şi din trei sute. nici unul 
nn a fost primit, nn numai, ci societatea 
aceea a zis odată pentru totdeauna, că la 
lucrările sale primeşte toate neamurile, 
numai Români, nu! 

In unele oraşe şi sate, v ia ţa lor nu 
samănă a viaţă de om. S i lipsesc de toate, 

*) Intărziată diu lipsa de ipaţ. 

numai să aibă bani şi de băut. Beţia în-
tr 'unele oraşe a ajuns la culme. Căsile, 
unde şed Românii, le cunosc a ş a : Unde se 
văd mai multe butoaie de bere îngrămădite , 
acolo locnesc Români! Ăsta e fapt dureros! 

E drept că nu sunt numai Românii 
aşa, ci şi alte popoare, dar acuma toate se 
pun în cârca Românului . 

î n cele sufleteşti. Românul lasă şi mai 
mnlt de dorit! 

Au păcat de moarte şi sunt respon
sabil preoţii şi învăţătorii de pe la noi din 
Ungaria, despre s tarea dejositoare şi despre 
ignoranţa crassă, ce domneşte între poporul 
român. Aici în patria libertăţii să vede ce 
plăteşte un om. Are la diaposiţie tot ce 
voeşte, poate alege după plac binele ori 
răul , nime nu-1 constr inge a face bine. 
Pe cum îşi va aşterne aşa va durmi Sunt 
unele părţi bine îngrijite, sunt sate. a căror 
locuitori sunt fala neamului român, dar 
maioritatea Românilor, trebue înerrş t ina tă! 
M'aţi înţeles! Acest râu numai prin o or-
ganisare bună. prin o lucrare intensivă să 
poate depărta . Aici ar avea preoţii misiunea 
sfântă de a fi vrednici următori ai aposto
lilor. America este un cuvânt, care îmbată 
pe mulţi. E aşa uşor a câşt iga, uşor a 
ajunge la bani. Preotul, la Început va avea 
a să lupta cu mari greutăţi , şi de aceea «ă 
recomandă preoţilor ceiibi să nu pregete a 
veni în America, căci aci liberi de grijurile 
luniei vor putea mai uşor duce ia bun 
sfârşit organizarea Românilor, şi merite îşi 
vor putea câştiga şi înaintea lui Dumnezeu 
şi înaintea oamenilor şi a neamului nostru. 

Organisat-am pe aici mai multe comu
nităţi, .şi toate t rebue. să aibă un viitor, 
cum numai ga poate mai strălucit, dar toată 
zoala mea va fi zadarnică, dacă episcopatul 
nostru nu va auzi glasul celui ce strigă din 
marea pustietate » Americei. Copiii cer 
pâne şi nu e cine «ă o sfărime. Eu aneiez 
la inima preoţilor tineri zeloşi pentiu mă
rirea iui Dumnezeu şi a neamuiui. Sa se 
inroleze sub steagnl crucei. să ceară dela 
episcopatul nostru, sâ-i trimită !n America, 
teren mare de luptă, să deschide înaintea 
lor. greu e drept , dar la urmă toate au 
să învingă. Mântuitorul Nostru a avut 
Apostolii Băi. cari nu prea să uitau la cu-
moditâţiie proprii, şi aşa au putut duce 
lumea ia creştinism. 

(Ya urma.) 

E L E C T O R A L E . 
Prima zi. 

Duminecă a fost prima zi de 
alegere. S'au făcut alegeri în 53 
cercuri, în 38. au fost reuşit inde-
pendişti, între aceştia Apponyi si 
Kossuth, — în 6. constituţionali, 
1 democrat şi 3. sârbi naţionalişti: 
Mihail Folit, la Ghichinda, Ioan Ma-
nojlovici, la Ozora şi loso Marisici, 
la TorSkbecse. Toţi aceştia sunt 
deputaţi noi, cari n'au fost în se
siunea trecută. In 4 cercuri e ba
lotaj, în 2. între naţionalişti şi in- j 
dependişti. Şi în celealalte 2. balo- j 
tajul au fost provocat de naţionalişti, [ 
cari însă au rămas în minoritate, j 
Se vede, că lupta s'a dat cu toată i 

puterea. La Oehul-Silvaniei nu s'a 
putut ţinea alegerea, fiindcă, — 
după ziarele magiare, — afară de 
president şi un membru din comi
siune, toţi ceialalţi şi-au dat dimisia, 
sub cuvânt, că presidentul a lucrat 
într'acolo, ca partidul kossuthist, 
să nu poată pune contracandidat 
naţionalistului Gheorghe Pop de Bă-
seşti . 

Telegrama spedată nouă, g lă-
sueste astfel: 

„Noi in mare majoritate, presidentul 
comisiunei a abzis, alegerea s'a amânat." 

E evident dar adevăratul motiv: 
Convingându-se partida contrară de 
majoritatea alegătorilor români, cari 
cu entusiasm au mers, să aleagă 
pe venerabilul president al parti
dului naţional român, au iscodit ceva 
motive pentru împedecarea acestei 
frumoase manifestaţiuni. Comisia 
electorală centrală va pune alt 
termin, când nu ne îndoim, că fraţii 
noştri se vor purta tot aşa de brav. 

Ziua a doua. 

Asupra acestei zile n'avem ştiri 
complete, vom împărtăşi pe celea 
primite până acum. 

La Arpaşul-inferior a fost ac
lamat dr. Nicolae Şerban, cu program 
naţional. La Vinţ a fost ales dr. 
luliu Maniu, iar la Ighiu dr. Alesandru 
de Vajda Voevod, doi dintre cei mai 
distinşi membrii ai partidului na
ţional român, bărbaţi tineri, dar 
plini de ideale şi sentimente măreţe. 
Amândoi vor face de sigur fală 
parlamentului. 

A, 

In jurul acestor alegeri s'a des-
lănţuit toată puterea contrarilor, spre 
a le zădărnici, nu-i mirare deci, că 
şi din partea noastră s'a desvoltat 
cea mai intensivă acţiune, lucrân-
du-se din răsputeri cu toate mij
loacele legali şi constituţionale. Fie
care zi ne aducea ştiri tot mai în
grijitoare despre feliuritele presiuni 
şi uneltiri, ce se făceau de tabăra 
contrară, pentru reuşita lui Jeszensky 
secretarul dela reuniunea agrară, 
pe cari partisanii săi îl presentau, 
ca pe un bărbat cu celea mai în
tinse cunoştiinţe, absolut necesar 
în parlament. Bravii noştri fraţi 
din cercul Ighiului, au tras dungă 
peste tot planul lor, le-au dovedit, 
că a trecut timpul de a umplea 
parlamentul cu deputaţi aleşi în 
cercurile româneşti. Partidul inde-
pendist din comitatul nostru şi-a 
dislocat în cercul Ighiului pe mai 
mulţi membri marcanţi, spre a lucra 
în favorul „candidatului coaliţiei, a 
acestui bărbat rar de mare cultură, 
dorind să dovedească şi în chipul 
acesta seriositatea şi intimitatea 
dintre partidele coaliţioniste.* Du
rere! Luni la 5"20 d. a. am primit 
dela Ighiu următoarea depeşă: 

„ Vajda reuşit cu 444 voturi, contra 
Jeszemky, care a primit numai 275." 

Când telegrama aceasta a fost 
afişată la redacţia noastră, publicul 
numeros, care aştepta impacient 
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ştiri despre alegeri; a erupt în ac-
lamări des repeţite şi înmediat s'a 
spedat dlui Vajda o telegramă de 
felicitareînnumele românilor din Blaj. 

Faţă de candidatul din cercul 
Vinţ, distinsul şi mult apreţiatul 
nostru advocat arhidiecezan Dr. 
Iuliu Maniu, noi Blăjenii — o spunem 
cu fală — am arătat o dragoste şi 
alipire, de care puţini bărbaţi s'au 
învrednicit. 

Inteliginţa română din cercul 
Vinţului, a desvoltat într'adevăr o 
puternică acţiune spre a asigura 
reuşita candidatului naţionalist, 
având să lupte cu presiunile oficioase 
şi cu toată ceata de slujbaşi admi
nistrativi, cari ca şi un puhoiu, s'au 
revărsat peste satele româneşti, 
cercând în tot chipul să momească 
pe alegători, să nu meargă la alegeri, 
ştiind, că e foarte greu a le cere, 
să nu voteze cu dr. Maniu. 

între corteşii lui Erdoss Ar
mând (mai înainte Bibenschutz) cea 
mai tristă figură o făcea un preot 
catolic, îmbrăcat în reverendă şi cu 
peana în pălărie, care însoţit de 
solgâbirae, umbla prin cerc. La Blaj, 
unde a fost zărit într'o zi, i-s'au 
făcut călduroase aclamări (?!) Tot 
aparatul administrativ pus însă în 
mişcare, s'a dovedit de neputincios, 
faţă cu sentimentele naţionale şi de 
vrednicie trezite în inimile alegăto
rilor români 

Un tablou neuitat a presentat 
întrarea sărbătorească a alegătorilor 
în Blaj, Duminecă înainte de prânz, 
pe o ploie, ce continua din sara 
premărgătoare. Damele române din 
Blaj , a acoperit pe alegători cu flori 
şi aclamările entusiaste ale publi
cului, i-a însoţit până la gară. De 
asemenea a fost măreaţă manife
starea de simpatie a publicului 
folăjan faţă de dr. Maniu, pe care 
1-a însoţit la gară, aclamându-1 şi 
aruncându-i flori. 

Luni toată ziua, piaţa înaintea 
redactorului nostru era plină de cu
rioşi, cari aşteptau nervoşi, dar cu 
încredere sosirea ştirilor, cari, parcă 
întârziau anume, neputând ajunge 
•nimic la telefon. 

Prima telegramă a sosit la 3 
oare si vestia o majoritate de 220 
voturi faţă cu jidanul dela „Egyet-
•^rtds". Entusiasmul a început a 
creşte. O altă telegramă sosită la 
4 oare întăria vestea aceasta. De
peşele, cari se succedau mereu, ve
steau mereu majoritatea aceasta, 
mărind entusiasmul tuturor. Musica 
unui circus, ce se aşezase în piaţă, 

început dela sine să cânte piese 
naţionale. La 8*30 soseşte ultima 
Ştire: „alegătorii lui Maniu sunt în ma
joritate absolută, însufleţirea e mare, is-
bânda e a noastră11. La sosirea acestei 
ştiri nu mai era nici o îndoială de 
succesul nostru, mai era o singură 
temere, întrevenirea vre-unui inci
dent provocat cu intenţiune pentru 
zădărnicirea închierii alegerii. Ou 
toate aceste publicul a început a 
ilumina ferestrele şi a se pregăti 

pentru primirea deputatului şi a 
alegătorilor săi. Dl protopretor sosit 
la 1 oară noapte a oprit foarte 
nervos un conduct de torţe, ce se 
proiectase, şi ori-ce aclamare a celui 
ales, sub prilej, ca să conturbă li
niştea, deşi nu durmia nime în Blaj, 
şi pân să plece conductul dela gară, 
era Vs3. când fiind 1 Maiu, de altă 
dată începe să cânte muzica. L-am 
iertat, era ofilit sărmanul că nu ie
şise ovreiaşul său, despre a cărui 
reuşită dsa era foarte sigur. 

La sosirea deputatului, proto
popul Bărbat i-a adresat un entu-
siast salut, iar damele române şi 
meseriaşii i-au presentat doue admi
rabile buchete. A răspuns depu
tatul adânc emoţionat, mulţumind 
pentru această nouă manifestaţie. 
Conductul întreg apoi, în frumoasă 
ordine, cu muzica în frunte a mers 
la curtea economică a dominiului 
mitropolitan, unde alegătorii au fost 
ospătaţi . S'au încins frumoase 
dansuri naţionale, jucând ţăranii 
plini de veselie şi ridicând cu fală 
steagurile albastre, pe cari le-au 
dus şi adus cu vrednicie. 

La 7 oare toţi alegătorii au 
petrecut pe dr. Maniu la cuartir, 
făcându-i entusiaste şi neîncetate 
ovaţiuni şi apoi trecând prin stra
dele oraşului în sunetul musicei, 
s'au împrăştiat câtră casă, conştii 
şi mândri de fapta bărbătească şi 
românească, ce au săvârşit. Din 
909 voturi .date (de toate 1050) dr. 
Maniu a tntrunlt 558, iar Erdoss 351. 
După informaţiile ce avem, numai 
8. români şi-au părăsit steagul şi 
aceia presionaţi si ameninţaţi. 

Inchiem aceste note cu salu
tarea devenită generală: 

Trăiască Dr. Iuliu Maniu!!! 

. Ultime ştiri. 
Până în momentul ultim sunt 

cunoscute următoarele alegeri din 
partida naţională: 

1. Dr. Iuliu Maniu, Vinţul inferior. 
2. Dr. Ales. Vajda Voevod, Ighiu. 
3. Dr. Nicolau Şerban. Arpaş. 
4 . Nicolau Oncu, losăşel. 
5. Vasile Goldiş. Radna. 
6. Dr. Ştefan Pop, Siria. 
7. Dr. loan Suciu, Boroşineu. 
8. Dr. Aurel Novac, Sasca-montană. 
9. Coriolan Bredicean, Bocşa-rom. 

10. Coriolan Bredicean, Oraviţa. 
11. Dr. George Popovici, Lugoş. „ 
12. Dr. Ştefan Petrovici, Zorlenţ. 

N o u t ă ţ i . 
Ştiri personale- Vasile Mangra, vicarul 

episcopesc ort. din Oradea-mare, a fost hiro-
tesit de Episcopul Aradului ca arhimandrit. 

Sinoadele bisericii ortodoxe române 
şi-au luat Începutul tn Dumineca Tomei. La 
Caransebeş sinodul s'a prorogat, din cauza, 
câ un număr de membri, ocupaţi cu alege
rile dietali, şi-au cerut concediu pe Întreagă 
sesiunea. 

Ejrmen. Anunţăm cu bueurie logodna 
ficelor protopopului nostru dela Morlaca, 
anume a dş. Francisca L. Pop cu Dr. An-
dreiu Pop, şi a dş. Sabina L. Pop cu Dr. 
Vasile Crişan, amândo i advocaţi în Huedin. 
— Sincere felicitări! 

«Mănăstirea Argeşului" la Buoureşti. 
La 7 Maiu v. societatea corală „Carmen" 
din Bucureşti, va cânta par tea I. şi II. din 
capdopera măiestrului Murăşianu, „Mănăs
t irea Argeşului", cunoscuta baladă a lui 
Alexandri, aranjată tn cor, cu soli şi acom
paniament de orhestră. Ziarele de dincolo 
scriu foarte elogios despre activitatea muzi
cală a iubitului măiestru. 

Dela Expoziţia din Buoureşti. în u rma 
unei Invoeli între miniştrii de interne a 
României şi Ungariei, dela 1 Maiu v. până 
la 1 Noemvrie v. se suspendează toate dis
poziţiile relative Ia prezentarea paşapoartelor 
pentru durata expoziţiei. Din Bucureşti se 
anunţă, că moştenitorul Franz Ferdinand al 
Austro-Ungariei şi prinţul Eitel Friederic a 
Germaniei, vor vizita expoziţia. 

In loc de anunţuri de logodnă. Dl 
Victor Tordâş iaan , referent consistorial şi 
d-şoara Eugenia Iovescu, profesoară la şcoala 
de fe tea „ Asjciaţ iunii" , d rep t rescumpărare 
a anunţuri lor de logodnă, dâruesc pent rn 
Muzeul etnografic* al „As>ciaţinnii" 20 cor. 
fondului de 20 bani al „Reuniunii sodali lor 
români din Sibiu", pentru cumpărarea unei 
case cu hală de vânzare 10 cor. 

„Patria", cassă de economii, societate 
ne acţiuni în Blaj. s'a înscris în şirul mem
brilor fundatori ai „Reuniunii sodalilor r o 
mâni din Sibiu", cn taxa de 100 cor., văr
sa tă la cassa Renniunei. 

Pastile în Lugoj. Sub acest titlu 
primim o lungă corespondinţâ din Lngoj , 
pe care n'am putut-o pnblica, fiind ocupaţi 
cu mişcările electorale. Es t r sgem Arma
toarele informaţii: „Pentru a deştepta ini
mile şi a pune In vibrare evlavioasă eini-
ţemintele credincioşilor pentru o viaţă ca 
adevăra t creştinească, şi spre a pregăti ini
mile ascultătorilor pentru mărturisire. 11c-
stri tatea Sa Episcopul a rostit la Florii , 
prima Sa cuvântare sacră, vorbind despre 
esistinţa iui Dumnezeu şi relaţiunea noas t ră 
faţă de El. ca Creatorul nostru. Esecn-
tarea a tâ t de precisă şi conştienţioasă a 
liturgiei lui Muauescu. a ridicat mult pie
tatea credincioşilor. La însăraiul din Vi
nerea mare, Iinstri tatea Sa luând mandia, 
a îndeplinit ceremonialul punerii în mor
mânt a Domnului Hristos. după care In 
faţa poporului adunat in număr foarte î n 
semnat, a rostit a doua cuvântare sacră , 
vorbind în cuvinte convingătoare, despre 
uricinnea păcatului şi despre mijloacele d e 
îndre tare şi împăcare cu Dumnezeu. Un 
moment înăl ţător de suflete a fost, c ând 
după predică I u s t r i t a t e a Sa a cobori* 
scaunul arhieresc, spre a se înc l ina şi s ă 
ruta sfântul mormânt, pe când corul intona 
cu un farmec duios cân ta rea : „ 0 Isuse*. 
Duminecă la 3 oare din noante s'a început 
ceremoniile învierii. La sta Liturgie a pon
tificat iarâş I instr i tatea Sa. Biserica ca
tedra lă destui de spaţioasă, era ticsită de 
lume multă, intre cari străini mulţi. D u p ă 

| evaugelia cetită hi 6 limbi, a predieat Iiu-
| stri tatea Sa despre religiut.e şi ştiinţă, pe 
| cum şi despre datorinţa noastră de a crede 
I adevăruri lor propovădui te de Hristos şi în-
! târite prin moartea şi Învierea Sa Cu aceat 
1 prilej am avut bucuria de a auzi nelntre-
| cutui cuminecar al prof. I. Murăşanu: „Ochiul 
i inimii mele", cântat cu o precisiuue a r t i s t ic i , 
I de un cor compus din 120 persoane. Con-
| ducătorul corului loan lenea, teolog a b a . 

ş'a achitat de o frumoasă datorinţa In modul 
cel mai strălucit, prin telul. In care a ştint 
să-şi validiteze nisninţele şi oatenelele sale 
nobile ne a conduce o reuniune bine disci
plinată, câştigând prin aceasta stimă si re-
eoQojtinţa obştei şi a celor mai mari . A 
dona zi de Paşti Intr'un frumos şi impoaant 
cortegiu, îa frunte cu l iustr i tatea S a , în t reg 
poporal a eşit l a sfinţirea ţarinei." 

—«==»-— 
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Spiritismul. 
(Continuare) 

î n fine, ca să lâpădaţi iacă numai aşa mărturisirea unor oameni, 
cărora li-s'a încredinţat examinarea unui fapt, şi li-s'a impus să-şi 
dea părerea, e tot una cu deseonziderarea mârturisirei omeneşti, 
de ori-ce auctoritate ar fi ea; pentrucă nu există nici un fapt în 
istoria sacră ori profană, ori în analele ştiinţei, care să se bazeze 
pe dovezi mai solide şi mai puternice, de cum sunt acelea, cari nu 
numai că ne-au convins pe noi, ci ne-au prea convins prin evidinţa 
lor. Aşadară nu vă mai provocaţi la superioritatea simţurilor voa
stre şi a scepticismului vostru; şi aşa, să se pună odată capăt aces
tor certe zadarnice". 1) Astfel scriea Crookes în cartea sa despre forţa 
psihică. 

A r t i c l u i III . 
F e n o m e n e s p i r i t i s t e . 

Unii auctori împart fenomenele spiritiste în două clase: 
în fenomene fizice, la producerea cărora se recer forţe fizice, cum 
ar fi învârtirea meselor, ridicarea lor, etc. ;şi în: fenomene psihice, 
pentru îndeplinirea cărora se pretinde un agent inteligent, cum 
ar fi: răspunsurile, scrisoarea automatică, etc. Alţii din contră le 
împart cu Crookes în 13 clase. Noi vom urma împărţirea lui 
Crookes, reducând câteodată mai multe clase de ale lui la câte o 
clasă de a noastră. 

Glasa I. De aci se ţin mişcările corpurilor grele, fără să 
li-se aplice vre-o forţă mehanică. Un caz de acesta ne prezintă 
Zdllner*) petrecut în şedinţa din 6 Maiu 1878, la 11 \ / 4 oare 
a. m., fiind deplină lumină în sală. ,.Am ocupat loc", zice Zollner 
1. c , „ca de regulă, la masa de experimentare, împreună cu Slade 
Vis-â-vis, în apropierea mesei de joc era o masă rotundă mică . . . . 
de fag, de 77 cm. înaltă, diametrul suprafeţei era de 46 cm., şi 
greutatea ei de 45 Kg", 

Va fi t recut cam un minut de când ne-am fost pus la masă 
cu Salde şi ne-am fost pus manile împrumutat peste olaltă, când 
masa cea rotundă a început sa se mişte încetişor, ce am putut 
vedea limpede amândoi pe suprafaţa mesei rotunde, carea se ri
dica peste suprafaţa mesei de experimentare, pe când partea in
ferioară a mesei nu o vedeam (din cauza mesei, la carea şedeau, 
adaug eu). 

„Mişcările în curând au devenit mai mari, aşa că masa cea 
rotundă s'a apropiat de masa de experimentare şi s'a culcat sub 
aceasta, înturnându-şi picioarele cătră mine. Nici eu, şi pe cum se 
vede, nici Slade, nu ştiam cum se vor mai desfăşura lucrurile, 
pentrucă în momentul următor nu s'a mai întâmplat nimica. 
Slade tocmai şi-a luat tăbliţa să întrebe de spirite, dacă mai putem 
aştepta ceva, în care timp eu voiam să mă uit mai bine la masa 
cea rotundă, carea, dupăcum ştiam eu, era sub masa de experi
mentare . Dar spre marea mea mirare şi a lui Slade, şpaţul de 
sub masă l-am aflat gol, şi masa, carea mai înainte o văzusem cu 
ochii, n'am aflat-o nicăiri prin odaie. în speranţa, că iarăşi va 
apărea, ne-am pus din nou la masa de experimentare, unul lângă 
altul, de laturea opusă a mesei, dela locul unde fusese masa cea 
rotundă. Am stat vre-o 5—6 minute în aşteptare încordată, când 
Slade î-mi spune, că vede: puncte luminoase în aer. Deşi eu, ca 
şi de altădată, nu puteam să observ nimica, totuşi involuntar m'am 
uitat şi eu îr direcţiunea, în carea se uita Slade; pe când manile 
ne zăceau pe .masă peste olaltă; iar sub masă piciorul meu stâng 
se atingea mai în toată lungimea sa de piciorul drept al lui Slade, 
pentrucă eram strânşi unul lângă altul, de aceeaşi parte a mesei 
Uitâjidu-m'â'"'în. conţinu în aer în toate direcţiunile, îngrijat şi mi-
rându-ma tot mai tare, mă, întreabă Slade, că nu văd eu apariţiile 
acelea mari de lumină? Şidupă-ce i-am răspuns că nu, am conti
n u a t a m a Uitaîfl-direcţiunea privirii lui, cătră plafonul chiliei, 
dândU 'ml capul pe spate. Deodată văd la o înălţime de vre-o 5 
urme maga dispărută mai înainte, cum se scobora cu repejune cu 
picioarele în. sus, cătră suprafaţa mesei de experimente. Deşi 
neyan»; ferit- capetele, eu în dreapta şi Slade. în stânga, ca să nu 
ne* lovească masa, totuşi ea, înainte de ce ar fi ajuns pe suprafaţa 
mesei de experimentare, ne-a lovit pe amândoi la o lăture a ca-

') Francq op. cits pag. 147—149,. 
») Wissenschaftliche Abhand. It. 916, la Schneider pag. 212. 

petelor, aşa că durerea produsă în laturea stângă a capului am 
simţit-o timp de 4 oare (acestea s'au întâmplat cam la 11° 30')". 

Al doilea exemplu fie dela Cesare Lombroso, din şedinţa din 
5 Martie (Sâmbătă) 1892, ţ inută în Neapoi. Procesul verbal, ce 
s'a luat atunci, s'a subscris dc toţi cei de faţă, şi s'a publicat în 
„La tribuna giudiziaria, Nr. 12. 25 Aprilie 1892 De faţă, la şe
dinţa aceasta erau: Cesare Lombroso, profesor de psihiatrie la 
universitatea din Turin; 'lommaso De Amicis, profesor de sifilio-
grafie la universitatea din Neapoi; Federico Verdinois, ziarist: 
Ercoîe Chiaia, dr în medicină; Ernesto Ciolfi; media Eusapia 
Paladino. 

„Profesorul Lombroso", zice procesul verbal, „înainte de a 
se începe experimentele, examinează cu deainăruntnl media, pe 
lângă azistinţa prof. De Amicis; apoi examina cu toată acurateţa 
chilia, măsuţa şi cele 8 scaune (căci numai mobilele acestea erau 
în chilia de 3'/a P e r 4 1/» metri). încuia uşile chiliei, luă cheile, 
şi înfundă găurile cheilor cu hârtie. Media l'aladino s a aşezat la 
măsuţă, având de-a dreapta pe profesorul Lombroso. iar de-a 
stânga pe prof. De Amicis: toţi trei se ţineau de mâni. Chiaia,. 
Verdinois şi Ciolfi au şezut unul lângă altul, departe de măsuţă. 
Chilia era luminată pe deplin cu o lampă de gaz, ce a tâ rna în 
mijlocul chiliei". 

„După vre-o zece minute începură îndatinatele ridicări-mişcări 
ale măsuţei, până la ridicarea ei totală dela pământ, la înălţimea 
de 30—50 centimetri, rămânând suspendată in aer 5—8 secunde. 
Cerând cavalerul Chiaia dela forţa, carea lucra sub numele lui 
John, să facă să se constate la deplină lumină formarea unei 
umflături sau corp articulat (ital. arto) sub haina (le gonne) mediei, 
măsuţa răspunse cu sistemul alfabetic, că: da şi apoi completă cu 
bătături le: a sini. Atunci toţi s t r igarăm: Suntem asini (măgari)? 
Măsuţa răspunse, că: nu, şi continuă să completeze cuvântul: a 
sinistra, făcând să înţelegem, că forţa ar fi produs fenomenul de 
partea stângă, lângă prof. De Amicis. E r a o probă evidentă, că 
cuvântul a sinistra nu era reflexiunea cugetului a nici unuia din 
cei de faţă, dupăce nici unul nu s'a cugetat 1?. /»«a eova". . 

„Pentru inai mare siguranţă, în contra ori-cărei înşelăciuni 
posibile, profesorul De Amicis ţ inea cu o mână picioarele, şi cu 
cealaltă genunchii mediei, şi profesorul Lombroso încă se scoală în 
picioare şi se pune de-a stâuga mediei Paladino, ţinându-i manile 
în ale sale. Chiaia, Verdinois şi Ciolfi stăteau în picioare la spa
tele celor doi profesori aşteptând şi ei fenomenul, care după 
câteva minute de aşteptare începu să se producă, prin ridicarea 
unei margini dela haină, şi prin umflarea ei. Profesorul Lombroso 
cercă să prindă umflătura aceea misterioasă, în repeţi te rânduri , 
dar ea cu aceeaş repejune dispărea de sub mâna lui". 

„Ramaserăm deci câtva timp aşteptând să se reproducă fe
nomenul, şi profesorul Lombroso întrebă, că pentruce nu se r e 
produce mai iute, dupăce doriam cu toţii, cu toată puterea voinţii 
noastre; la ce unul din cei prezenţi făcu observarea, că rezultatul 
acesta negativ nu era o dovadă mai puţin însemnată, decât dovada 
pozitivă, pentrucă printr 'ânsa se dovedia: că, agentul care lucra, 
era cu totul strein de voinţa celor-ce formau cercul, şi dovedia o 
voinţă externă şi independentă". 

„într 'aceea prof. Lombroso apropie de ceafa mediei Eusapia 
un magnet puternic (pe care î-1 adusese cu sine împreună cu doi 
dinamometri), ca să constate influinţa asupra sistemului nervos, în 
momentnl acela de mediumitate; dar nu putu constata nimica spe
cial. Până atunci prof. De Amicis băgă de samă, că un scaun de
parte de 30 de centimetri de-a stânga mediei venia de sine cătră 
aceasta. Prof. Lombroso, lăsând magnetul, se dete iute de a s tânga 
mediei, şi constată împreună cu ceilalţi, că scaunul se ridică de 
două ori de sine dela pământ, atingânduse de hainele acesteia, la 
o înălţime de circa 30 cm., şi punându-şi iute mâna pe hainele 
mediei, putu să pipăe de astă-dată umflătura ori corpul acela ar
ticulat, care i-se păru că ar avea formă mai mult de picior, pe. 
când prof. De Amicis adăuga, că el n'a lăsat nici pe. un moment 
picioarele şi genunchii mediei, carea rămăsese nemişcată în tot 
decursul fenomenului aceluia". 

(Va urma.) 

') Franco op. cit. pag. 133 şi urm. 
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Dracul în scoală, 
Povestire poporală, tradusă după Bolauden de 

—- AugUBtin Paul. _ • - = 
(Continuare.) 2 

„Dar curios oui mai eşti!" respunse ca
valerul. „A înşela omenirea cu bună intenţie 
«ste un lucru lăudabil, este o poruncă a 
umanităţii şi a francmasoneriei. închipueş-
te-ţi efectul, ce l'ar avea vorba deschisă 
asupra populaţiei rurale. încearcă să spui 
odată ţăranilor: Ascultaţi oameni buni, să 
ştiţi că nu există Dumnezeu personal, nu 
există ceriu, iad şi nemurirea sufletului. 
Toate acestea sunt minciuni de ale viclenilor 
întemeietori de religii, între cari se numără 
şi Isus din Nazaret. Bisericile voastre, în 
reali tate sunt nişte case de nebuni, tainele 
voastre sunt iscodiri de ale popilor şireţi, 
preoţii voştri sunt nişte Înşelători, iar voi 
nişte măgari superstiţioşi. în realitate prin | 
aceasta n'ai li spus alta, decât purul adevăr! j 
Care ar fi insă efectul unei asemenea cuvân- j 
t a r i? Oamenii ignoranţi te-ar conzidcra drept 
Antichrist şi ţi-ar întoarce spatele cu dispreţ, 
şi scârbă. Prin aceasta n'ai ti făcut super
stiţiei nici o stricăciune, adevărului însă i-ai 
fi făcut un rău serviciu". 

„Adevărat — oamenii s'ar încruci au
zind asemenea vorbe". 

„Prin urinare, deocamdată este impusă 
Înşelarea, continuă cavalerul. „ încet şi cu 
precauţiune trebue să conducem masseie în
cătuşate în nebunia credinţei spre adevăr,— 
pe căi piezişe trebue să-i ducem la lumina 
adevărului şi adevăratei umanităţi . Aceste 
căi piezişe sunt din fericire descoperite prin 
munca obositoare şi îndelungată a ordinului j 
nostru, prin înfiinţarea legală a şcolilor fără ; 
confesiune. Deja dela 18(i'J avem în Austria 
şcoli a căror programe analitice sunt desti- j 
na te a scoate poporul din întunerecui credin- | 
tei religioase şi a-1 aduce ia lumina unei j 
civilizaţiuni vreduice de omenire. Influenţa i 
de mai înainte a preoţilor asupra şcolilor j 
este înlăturată. Catecbetul ce e drept, mai 1 

are intrare în şcoală, ca să predeie tinerimei 
basmele sale, — dar invâţâsorii, ce vor eşi 
din „Pedagogie" (şcoala normală) de sub 
conducerea fratelui nostru l)r. Dittes, vor i 
smulge cu uşurinţă sămânătura rea a popilor. 
In faţa luminei ştiinţifice, nu poate să dureze 
întunericul nebuniei religioase. Istoria şi 
ştiinţele naturale, predate în şcolile primare 
de cătră învăţătorii noştri instruiţi în spiritul 
timpului, sunt cioclii ori-cărei religiuni. Să | 
aşteptăm aşa dar rezultatele, ce le va produce 
„şcoala modernă" fără confesiune şi cred, că 
nu vom avea cauza de a ti mulţumiţi. Atunci 
vom putea predica viitoarei generaţiuni purul 
adevăr, lărâ pericolul de a fi bătuţi cu petri, 
ca blasfemaţi. Şcoala va fi ruinat toate bi
sericile, — ştiinţa va ti omorit credinţa. 
Acei oameni culţi vor râde tot aşa de Dum
nezeul creştinilor, cum râd astăzi creştinii 
d e idolii păgânilor". 

Milionarul să vedea că e foarte neplă
cut atins de argumentaţii le advoratului şi 

•dădea negativ din cap. 
„ Ceea ce spui Dta, s'a discutat de 

multe ori la loge". respunse el după oare 
care Întârziere. „Mărturisesc sincer, că nici
odată, n'am fost de acord, lu t reaga mea fi
inţă se revoltă împotriva ateismului şi mai 
ales împotriva lipsei de religiositate la popor". 

„în afaceri de asemenea importanţă, 
! nu trebue să ne lăsăm a fi conduşi de sen-
| t imentalism" replică Dr. Lug. 

„Să ne înţelegem iubi te! Nu e vorba 
aici de sentimentalism. Aversiunea mea faţă 
cu decristianizarea poporului izvoreşte din 

; convingerea, că fără credinţa într 'o fiinţă 
supremă, sfântă şi dreaptă, care remunerează 
binele şi pedepseşte răul, va se zică fără re-

I ligiune, este imposibil să dureze un stat. 
I Gândeşte-te la fărădelegile oamenilor răi, 

cari se vor crede liberi de controlul fricei 
lui Dumnezeu, răzbunătorul atotştiutor a ori 
ce fărădelege! Doar gardistul şi păzitoriul 
legii nu poate să fie pretut indenea prezent". 

„Ah, Dta te temi, să nu-ţi fure vinurile 
scumpe şi să nu-ţi spargă vila, dacă Schvan-
heimenii du vor fi sub varga disciplinară a lui 
Dumnezeu". 

„în adevăr mă tem de aceasta şi încă 
de ceva mai mult", confirmă Huber. 

Aici se daslănţui intre cei doi comme-
seni un duel înverşunat de vorbe aspre, care 
deodată fu înt rerupt printro apariţ ie extra
ordinară. 

(Va urma.) 

Datorintele bărbaţilor. 
(Continuare şi fine). 

Urmează acum datoriile bărbatului ca: 

4. Piu al sfintei biserici. 
Necontenit să-şi aducă aminte bărbatnl 

creştin, ca dintre milioanele de oameni, 
cari zac în întunerecui necredinţii, el a fost 
ales de Dumnezeu, ca să se nască în cu
noştinţa credinţii celei adevărate . El trebne 
să iubească sfânta biserică, care îi mijio-
eejte uiii şi mii de daruri , de binefaceri 
ale legii iui Hristos, trebue să se intereseze 
de soartea ei. s i se bucure de bună starea 
ei. să se întristeze de năcazurile ei. să o 
ajute dună putinţă în ajungerea măreţelor 
scopuri, ce i-le-a pus Domnul Nostru Isus 
Hristos. Cea mai mare mângâiere va afla 
el în cercetarea sfintelor slujbe şi în îm
păr tăş i rea cu sfinteie taine. Ascultaţi şi 
iubiţi pe preoţii acestei biserici, ca pe pă
rinţii noştri în Isus Hristos. Ei v'au slo-
bozu de însuşi legăturile păcatului s t ră
moşesc şi v'au dat vieţii de veci prin sfânta 
făina a botezului. Ei v'au înt ipări t în 
inimile voastre încă de copii adevăruri le 
sfintei noastre religii ei v'au împreunat 
iarâş cu Dumnezeu în scaunul raârturisirei, 
ei v'au nutrit sufletele voastre cu pânea 
cea cerească! Şi cred. că şi la patul morţii 
voastre va sta preotul bineciivântându-vă 
şi mâugăindn-vâ. Tot el se va ruga şi la 
mormântul vostru, da, acolo în locul chinu
rilor trecătoare, în purgator, vă va trimite 
roadele binecuvântate ale sfintei liturgii, 
care o va sluji pentru sufletul vostru. După 
toate acestea sunt oare preoţii voştri vred
nici să-i batjocoriţi şi sâ-i vă tămaţ i ? — 
îu urmă sunteţi ş i : 

5. Cetăţeni ai ţării, 
şi ca atar i sunteţi datori să vă supuneţi 
celor mai mari. „Nu este stăpănie, fără 
numai dela Dumnezeu, zice sf. apostol Pavei 
în epistola cătră Romani, pentru aceea, cel 
ce se împotriveşte stăpânirii, rânduielii lui 
Dumnezeu] se împotriveşte." *J Isus Hristos 

') Rom. 18, 1—2. 

însuşi şt-a plătit darea, şi astfel ne învaţă 
şi pe noi, z icând: „Daţi dară celea ce sunt 
ale împăratului, împăratului şi celea ce sunt 
ale lui Dumnezeu, lui Dumnezeu!" s) 

Siliţi-vâ să trăiţi în pace cu concetă
ţenii vostri i! Răbdaţi- le slăbiciunile, iar 
dacă v'au supărat , iertaţi-le, dacă vreţi să 
vă ierte şi pe voi Dumnezeu. Incnnjuraţi 
pâri le. Mai bună-i o pace strimbă, decât 
o judeca tă dreaptă , zice un proverb vechiu. 
Chiar şi acela, care câştigă, are pagube 
insâmnate, singur advocaţii au câştig curat . 
Faptul acesta ne aduce aminte de o poveste 
veche, despre doue veveriţe, cari în călătoria 
lor au găsit odată o nucă. Una dintre ele 
au apucat nuca, s t r igând: E a mea? „Ba 
nu", îi răspunde cealaltă, „e a mea, pentru 
eâ eu am văzat-o mai întâ ia ." în vreme 
ce să certau în modul acesta, ia tă vine o 
vulpe şi veveriţele o roagă să le facă ju
decată. „ P â r a voastră e foarte uşoară de 
d e s l e g a r - l e zise vulpea, „daţi numai nuca 
la mine!" Dupâ-ce iau dat-o, vulpea a 
crepat nuca în două, a dat o coaje celei 
dintâi, cealaltă coaje celeiaialte. iar miezul 
1-a mâncat ea. Aşa-a toate pârile. Pârişii 
r ămân cu paguba, apoi ai cui e câşt igul 
— as ta cred, că uu-i lipsă s'o mai spun. 

Acestea sunt bărbaţi creştini pe scurt 
datorintele noastre. Deschideţi-vâ acum 
inimile voastre şi mărturisiţi toate păcatele, 
ce le-aţi săvârşit prin neîmplinirea dator in-
ţeior şi hotărîţ i-vâ să vă îndrepta ţ i viaţa 
şi să vă împliniţi de aici încolo toate dato
rintele. Când va veni apoi amurgul vieţii 
voastre, liniştiţi vă veţi putea pleca capul 
obosit spre odihna de veci, liniştiţi veţi 
p a l e i cugeta la viaţa trăită, şi la binele 
făcut; liniştiţi veţi putea privi spre veci-
nicie. în care vă aş teap tă celea cinci cununi 
de mărire, de cari v'aţi făcut vrednici, ca 
bărbaţ i creştini, ea părinţi conştii de dato-
rinţe, ca capi de familie îngrijitori, ca fii 
buni ai bisericii şi ca cetăţeni eonştienţioşi. 
în urmă cu această oftare, îmi încheiu 
vorbirea: Bunul Dumnezeu să vă dăruiască 
cununa fericirii de veci! Amin. 

B i b 1 i o g r a f i e. 
A apărut : 

„Sămănătoml" Revistă Literară. Anul 
V. Nr 16. cu urmâtoriul sumar : N. Iorga, 
Teatre de diletanţi. — St. O. Iosif, în gră
dina publică (poezie). — Căp. Al. D. Sturdza, 
Onoarea ofiţerului Român. — Natalia Iosif, 
Dor (sonet). — N. Dunâreanu, Un suflet 
umilit — Fatma, Un pribeag cântă (poezie). 
— G. Crigoveanu, Melancolie (poezie). — 
MD Drăgănescu, Amintire (poezie). — N. 
Iorga, Cronică. în supliment: Jocul la Cer-
rieţi (9 Iulie 1837); Popas de cărăuşi Basa-
rabeni cu mangal (cărbune), în 1837 (după 
Raffet). 

Atigustin Pau l : î n t r ă Someş şi Prut, 
schiţe, impresii smintiri. Costă cor. 130 şi 
se pot procura J l"a; Librăria Seminarială 
din Blaj. 

Proprietar, editor şi redactor răspunzător: 

Aurel C. Domsa 
T 

') Mit. 22, 21. 
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Turnatoria i e clopote şi fabrica âe scaune de fer pentru 
: olcpoţe a Ini z 

mmm wmmm 
îû Timişoara-Fabric ( 8 ) 7 - 6 2 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nonă, pe cum la turnarea de nou a clopo
telor stricate, mai departe spre facerea de 
clopote întregi armonioasă, pe lângă ga
ranţie pe mai mulţi ani, provăzute cu ad-
justări de fer bătut, construite spre» le În
toarce cu uşurinţă în ori ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture prin 
aceea ce sunt mântuite de crepare. — Cu 
deosebire recomand 

c l o p o t e I.e g ă u r i t e K -

de mine inventate şi mai de multe 
ori premiate, cari sunt provăzute 
In partea superioară — ca violina = 
cu găuri după figura 5 şi pentrn 
aeeea au un ton mai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă, decât cele de sis
tem vechiu, aşa, c& nn clopot pa
tent de 327 kg. este egal în to
nal unui clopot de 461 kg. făcut 
după sistemul vechia. Mai departe 
se recomandă spre facerea scaune
lor de fer bătut, de sine stătă-
toar, — spre pread^nstarea clo
potelor vechi cn adjustare de fer 
bătut — ca şi spre turnarea de 
toace de metal. 

Preţcuranturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

I n s t i t u t ind igen . B a n c a de as igurare 

„Transilvania" 
(7) 7 - 6 2 din S i b i i u 

» î n t e m e i a t ă l a a n u l 1 8 6 8 
î n S i b i i u , s t r a d a C i s n ă d i e i n r u l 5 ( e d i f i c i i l e p r o p r i i ) , 

asigurează in cele mai avantagioase condiţii: 

contra pericolului de incendiu şi esplosiune. $ t 
edifici âe ori-ce fel, mobile, mărfuri, vite, nutreţuri si alte producte 

: economice etc, = 
© @ asupra vieţii omului © © 

în toate combinaţiile, capitale pentru cazul 
morţii şi cu termin fix. asigurări de copii, de 

zestre, rente pe vieaţa întreagă e t c exc. 
Asigurări poporale fără cercetare medicala 
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a 

capitalului. 

Valori asigurate contra in- M capitale asigurate asupra 
cendinlui: m vieţii: 

90,981.088 coroane. ™ 9,125.898 coroane. 
Dela întemeiare institutului a solvit: 

p e n t r u d e s p ă g u b i r i d e i n c e n d i i 4 , 0 7 7 , 7 8 8 . 7 8 o . p e t r u c a 
p i t a l e a s i g u r a t e p e v i e a ţ ă 3 , 5 6 8 , 8 6 3 . 3 7 c o r . 

O f e r t e ş i o r i - c e i n f o r m a ţ i u n i s e p o t p r i m i d e l a : 

D i r e c ţ i u n e î n S i b i u , s t r . C i s n ă d i e i n r . 5 e t a g i u 

I. c u r t e a I. 

şi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa 
şi Cluj, precum şi dela subagenţii din toate comunele 

mai mari. 

74 10,000 
distingeri. motoare liferate 

6 spre indestulirea 
medalii de s tat . tuturora. 

F i l i a l a 

Fabricei de motoare din Drezda 

Ignaţiu Geliert & Cie. 
Budapest, VI. Terez-körut 41. 

Telefon 12—19. 
Motoare cn benzin, cn ulei, cu spirt, 

cn acetylen; — Motoare cn benzin pentrn 
înbl&tit. 

«i 
Celea mai moderne, celea mai perfecte 

cele mai rentabile motoare generatoare. 

Motorul de Drezda WTTS-
mai eScelent fabricat în toată Europa. Con
strucţie trainică. Pregătit din material ales 
şi bun. rn*»o-irnr>î Nici după ani de lucru nu 
X l t V U l l U i are lipsă de reparat ură. — 
Rentabil la siguranţă. Mani './wea e foarte 
simplă. SpeBele de lucru 8 ^ e f i i . c i -

Motoarele de Drezda 
lucru la diferite întreprinderi industriale şi 
economice: la mori, la fabrici de cărămizi, 
febncTde" scânduri şt de lemne, Iar flwr*" 
apă, la negoţul eu lapte, la lmblătit etc. 

Instalările noane să fac prin oamenii 
noştri esperţi: 

Garantă bună! Condiţluni de solvire 
avantagioase. ( s n u — 2 4 

Cruce sad stea duplă 
^' 4 electro

magnetică 
D. R. G. M. Nr. 88603.? 

Vindecă şi înviorezăfpe lângă ^garantă: 
reumă, astmă, (respiraţie grea) , insomnie 
vîjeirea urechilor, auzirea grea, epilepsie, 
nervositate, neapetlt, gălbinare, durere 
de dinţi, durere de cap, impotenţă, in
fluenţă, precum şi ori-ce morb de nervi. 
Morbosul, care nu se vindecă in timp de 
4 5 de zile folosind aparatul de sub Nrul 
88503, Îşi reprimeşte banii numai decât. 
Acolo unde n'a folosit nici un medicament, 
cercaţi aparatul meu; sum convins despre 
sigurul meii aparat . 

P r e ţ u l a p a r a t u l u i m a r e e c o r . 6 . — 
e de aplicat la morburi vechi. 

P r e ţ u l a p a r a t u l u i m i c e c o r . 4 . — 

e de aplicat la morburi mal uşdre. 

Spediţia centrală de vlnzare 11 t r imite 
În ţără şi s t răinătate cu rambursa, sau 
dacă banii ser trimit înainte . 

SCHOTE D. SJJTDOB 
BUDAFBST, V U t strada Bezeredy Nr. 3 . 

16 (60—62) 

Gratuit: 
o cnmoBnu de casă si o maşină de fiert. 

Din causa tmbulzeîel prea mari a marfel 
trimit ta totă lumea renumita şi de t a t ă lumea 
plăcuta nr&rfă din argintul de Mexico, şi anume: 

6 l inguriţe, 6 furculiţe, 
6 l inguri de masă, 12 
l inguriţe de cafea, 6 cu
ţite de desert, 6 furcu
liţe de desert, 1 l ingură 
pentru supă, 1 l ingură 
pentrn lapte, 2 luminări 
e legante pentrn sa lon, 

*" tote din argint de Mexico 

total 46 hi**+* «"mal 6 fi. 50 cr. 

Afară de acestea ^«Pcist t-umpărător pri-
mesce ca dar, şi pe lăogă garant 

o cumpănă de cană de o putere 
= de 12 V i kgr. = 

Argintul de Mexico este un metal alb (şi din
lăuntru) despre calitatea căruia primesc garanta 
pe 25 ani. Spediţiunea se face ori prin rambursa 
ori prin trimiterea banilor Înainte. 

SCHEFFER D. SÂNDOR, 
BUDAPEST, VIII, strada Beseredy Nr. 8. 

= Pentru S corâne ==— 
trimit 4'/, ca» 1 0 (*»-o 60 bucăţi), bun fi fin 

& Săpun de toaletă #• 
pregătit din: trandafiri, l i l ie , viole, reseda, 
jasmin, lăcrămiâre. 

Banii să se trimită Înainte, ori se vor ridica 
ca rambursa. 

Alexandru D. Scheffer, 
Budapesta, VID. Beseredy 3. 
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Tipografia Seminariuiui arujiidiecesan. 


